
 و آمار  رياضي

  ـ » 2«گزينه  -1

A {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )} 1 3 2 3 3 3 4 3 5 3 6 3 3 1 3 2 3 4 3 5 3   باشد. 3ها  يكي از تاس: 6

B {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )} 1 6 6 1 2 3 3   باشد. 6ضرب اعداد برآمده از دو تاس  حاصل: 2

Aباشد بايد 6ضرب اعداد برآمده از دو تاس  و حاصل 3ها  براي مشخص كردن پيشامدي كه يكي از تاس BΙ :را محاسبه كنيم  

A B {( , ) , ( , )} n(A B)  2 3 3 2 2Ι Ι   

  (اكبري) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ درس دوم ـ اعمال روي پيشامدها) 

  ـ » 1«گزينه  - 2

  

A)در نتيجه پيشامد شكل خواسته شده به صورت B) CΙ روي پيشامدها) (اكبري) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ درس دوم ـ اعمالباشد.  مي  

  ـ » 4«گزينه  - 3

n(S)   
تاس     ســكه 

6 2 12   

( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )
A

( ,


ــت  تاس فرد آمده اس
1 3 5 1 3 ر5 ر ر پ پ پ
ر1

6444444447444444448

) , ( , ) , ( ,2 ر3 ر ) , ( , ) , ( ,4 ر5 ر ) , ( , )

 
 
 
 
 
  سكه رو آمده اســت 

ر6
1444444442444444443

  تاس فرد يا سكه رو بيايد.: 

   يم:نويس * عضوهاي تكراري را فقط يك بار مي

n(A)
n(A) P(A)

n(S)
    

9 3
9

12 4
   

  (اكبري) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ درس دوم ـ احتمال) 
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n(S)   
ــاس  ــاس ت  ت

6 6 36   

A {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )} 1 6 2 5 3 4 4 3 5 2 6 1   

n(A)
P(A)

n(S)
  

6 1

36 6
   

  (اكبري) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ درس دوم ـ احتمال)

P(Aاـ احتمال وقوع متمم يك پيشامد ب» 3«گزينه  - 5 ) براي دو پيشامد متمم  شود، نشان داده ميA وA :داريم  

n(A)

P(A )



  

16

3

7

  

P(A) P(A ) 1   

n(A)
P(A) P(A) n(S)

n(S) n(S)
        

3 4 4 16
1 28

7 7 7
   

 (اكبري) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ درس دوم ـ احتمال) 

  



ـ كل جعبه داراي» 2«گزينه  - 6  3 2 4   كنيم:  يمهره انتخاب م 3ها  مهره است. از بين اين مهره 9

! !
n(S)

( )! ! ! !

 
        

9 9 9 9

3 9 3 3 6 3


3

8 ! 
4

7 6

!6  3  2
 84   

مهره قرمز باشد بايد دو مهره قرمز يا يك مهره قرمز و يا صفر مهره قرمز داشته باشيم:  2كه حداكثر  براي اين 
 آبــي ســفيد

6 2 ــيرقرمز4    غ

   

n(A)
P(A)

n(S)
 

83

84
   

  (اكبري) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ درس دوم ـ احتمال) 
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n(s)    5 4 3 5 4 3 60   

,

n(A)



    

ــط 6فق 2

3 2 2 3 2 2 12                   
n(A)

P(A)
n(S)

 باشد. 2كه عدد مضرب  :احتمال اين  

P(A)  
12 1

60 5
   

P(A )   
1 4

1
5 5

  نباشد. 2كه عدد مضرب  احتمال اين: 

  ـ فصل اول ـ درس دوم ـ احتمال)  (اكبري) (پايه دوازدهم

  از:  هاي چرخه آمار در حل مسائل عبارتند ـ گام» 1«زينه گ - 8

ها (استفاده از  ) تحليل داده4/  ها سازي داده ) گردآوري و پاك3/  گيري و سنجش) ريزي (اندازه ) طرح و برنامه2/  ) بيان مسئله (فهم مسئله)1

  گيري  ) بحث و نتيجه5/ از نمودارها) هاي مركزي و پراكندگي ـ استفاده  شاخص

  (اكبري) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ درس سوم ـ چرخه آمار در حل مسائل) 

  از:  پراكندگي عبارتند معيارهاياز: ميانه ـ ميانگين ـ مد و  عبارتند معيارهاي گرايش به مركزنادرست هستند. » پ«و » الف«ـ موارد » 1«گزينه  - 9

  ف معيارنه ميان چاركي ـ واريانس ـ انحرادامنه تغييرات ـ دام

  طرح پرسش جزو گام اول (بيان مسئله) است.  سازي مسئله و شفاف

 (اكبري) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ درس سوم ـ چرخه آمار در حل مسائل)

  



كه داده دور افتـاده نداشـته باشـيم)     هاي مناسبي براي توصيف هستند (هنگامي هايي كه ميانگين و انحراف معيار شاخص ـ در داده» 3«گزينه  -10
اندازه انحراف معيار، روي مستطيل بالا  دهنده ميانگين باشد و ميله خطاي آن به توانيم از نموداري استفاده كنيم كه بلندي مستطيل آن نشان مي

  آمده باشد. 

                                                                                  x
     

  
مجموع داده ها 3 4 5 6 8 9

ــداد5 7 تع

ο
  ميانگين 

  

  

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
S S

            
   

2 2 2 2 2 2 2
2 25 3 5 4 5 5 5 6 5 8 5 9 5 56

8
7 7

ο
   واريانس 

S 2
8 ــار3   ; انحراف معي

  

  (اكبري) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ درس سوم ـ چرخه آمار در حل مسائل)

نه است يعني تعداد اعدادي كـه قبـل از آن هسـتند بـا     ها فرد باشد داده وسط همان ميا ها اگر تعداد داده ـ پس از مرتب كردن داده» 2«گزينه  - 11
ها زوج باشد ميانه برابر است با ميانگين دو داده وسط. يعني دو داده وسـط را   تعداد اعدادي كه بعد از آن قرار دارند، برابرند. ولي اگر تعداد داده

  چنين ميانه همان چارك دوم است.  كنيم. هم جمع و نصف مي

   

  وازدهم ـ فصل اول ـ درس سوم ـ چرخه آمار در حل مسائل) (اكبري) (پايه د

 ها جزو گام سوم چرخه آمار در حل مسائل است. ها، سازماندهي و اصلاح آن ـ گردآوري داده» 1«گزينه  -12

  (اكبري) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ درس سوم ـ چرخه آمار در حل مسائل)

  داده است. اي تعدادي  ـ شكل مقابل نمودار جعبه» 4«گزينه  -13

 

Qاركي عبارت است از:چ  نادرست است. دامنه ميان» 2«ينه باشد بنابراين گز مي 4با توجه به اين نمودار ميانه برابر  Q   3 1 7 3 4 .

م بيشتري دارند در هاي بين چارك اول و دوم تراك تر است پس داده نيز نادرست است. چون چارك دوم به چارك اول نزديك» 3«بنابراين گزينه 
 ها نيز كمتر است.  تر است پس تراكم داده نيز نادرست است. چون دنباله سمت راست نسبت به دنباله سمت چپ كوتاه» 1«نتيجه گزينه 

  (اكبري) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ درس سوم ـ چرخه آمار در حل مسائل) 

گيري  هاي اندازه گيرد. انواع مقياس رود. متغير كمي، مقادير عددي مي كار مي ها به در گروه بندي افراد يا اشيا ـ متغير كيفي براي دسته» 1«گزينه  -14
  از:  نيز عبارتند

 

  ها)  (اكبري) (پايه دهم ـ فصل چهارم ـ درس اول ـ گردآوري داده



  ـ » 2«گزينه  - 15

   
ــداد ميـــانگين ميـــانگين اوليـــه مجموع داده هاي اوليه    مجموع داده ها ــداد تع تع

   

  
 مجموع داده هاي اوليه   

14  مجموع داده هاي اوليه   98
7

   

      
مجموع داده هاي جديد 90

98 8 90 ــد 15 ــانگين جدي ــد مي تعداد جدي 6
  هاي جديد مجموع داده 

  (اكبري) (پايه دهم ـ فصل چهارم ـ درس دوم ـ معيارهاي گرايش به مركز) 

ميانگين ـ ميانه ـ مد) نسبت به چهار عمل اصلي (ضرب ـ جمع ـ تفريق ـ تقسيم) تأثيرپذيرند. بنابراين ميانه هاي مركزي ( ـ شاخص» 4«گزينه  -16

جديد برابر است با 5 4  (اكبري) (پايه دهم ـ فصل چهارم ـ درس دوم ـ معيارهاي گرايش به مركز). 20

 ها فرد باشد داده وسطي همان ميانه است.  كنيم اگر تعداد آن ها را مرتب مي ـ ابتدا داده» 3«گزينه  -17

    

n(x x) (x x)
( )

n

   
 

2 2
ــار12 Λ انحراف معي

  واريانس 

x
  

  
5 مجموع داده ها 7 11 13

ــداد9 4 تع
   

( ) ( ) ( ) ( )         
  

2 2 2 2
5 9 7 9 11 9 13 9 16 4 4 16

10
4 4

  انحراف معيار 

  (اكبري) (پايه دهم ـ فصل چهارم ـ درس سوم ـ معيارهاي پراكندگي) 

Q)ها، ميانه همان چارك دوم است ـ در يك سري از داده» 2«گزينه  - 18 Q)ها را حساب كنيم چارك اول . اگر ميانه نيمه اول داده2( ر ميانه و اگ 1(

Q)ها را حساب كنيم چارك سوم نيمه دوم داده Qآيد، كه اختلاف دست مي به 3( Q3 نشـان   IQRنامنـد و بـا    چـاركي مـي  را دامنه ميان  1

  داده وسطي ميانه است. ها زوج است ميانگين دو  كنيم. چون تعداد داده ها را مرتب مي دهند. در اين جا ابتدا داده مي

   

Q , Q Q Q       1 3 3 19 21 21 9 12   

  (اكبري) (پايه دهم ـ فصل چهارم ـ درس سوم ـ معيارهاي پراكندگي) 

  ـ » 1«گزينه  -19

( ) ( ) ( ) ( )
x

         
   

  
2 1 4 2 5 4 10 3 2 8 20 30 60

6
1 2 4 3 10 10

   

  

  (اكبري) (پايه دهم ـ فصل پنجم ـ درس اول ـ نمودارهاي يك متغيره) 

دهد. ايـن   طور همزمان نمايش دهد. اين نمودار متغيرهاي كمي را نشان مي متغير يا بيشتر را به 3مقدارهاي  تواند ـ نمودار راداري مي» 4«گزينه  - 20

هاي يكسان بـين هـم، گرداگـرد آن نقطـه قـرار       با زاويه و اي مركزي به يكديگر اتصال دارند كه در نقطهشود  تشكيل ميخط  نمودار از چند نيم

    (اكبري) (پايه دهم ـ فصل پنجم ـ درس دوم ـ نمودارهاي چند متغيره)دهنده يك متغير است.  طوط نشانچنين هر كدام از خ اند، هم گرفته


